

大数据背景下档案信息化管理安全问题及对策浅析

丁率

(大庆油田总医院信息中心档案室, 黑龙江 大庆 163001)

摘要:为解决当前档案信息化管理存在的安全隐患,进一步提高档案信息的安全性和可靠性,本文以大数据技术为例,对档案信息化管理现存问题进行研究,并提出重视信息化管理、完善管理技术保障平台安全、建立科学的管理标准等措施,以期相关人员提供参考。

关键词:大数据;档案管理;信息安全

中图分类号:F276.3

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0023-02

0 引言

档案管理是一项非常复杂的工作,同时也是各项开展的基础。对于一个单位或企业而言,为了确保各项工作顺利进行,应进一步提高档案管理水平。随着大数据技术日益完善,档案管理信息化水平不断提升,改善了传统档案管理中存在的不足,并且极大地降低了管理人员的工作强度,减少人工误差。但由于信息化应用的过程中,会存在一些安全隐患,若不能及时解决,则会导致档案信息面临较大的安全隐患。因此,需根据问题制定相应的解决对策。

1 大数据背景下档案信息化管理中存在的问题

1.1 忽视档案信息化管理

许多企业和单位对档案信息化管理工作并不重视,领导会将注意力放在业务的拓展和效益提升之上,对档案管理工作比较忽视,更不能充分意识到档案信息化管理建设的意义。许多档案管理人员在开展工作的过程中依然秉承传统的思想观念,缺乏信息化管理意识和信息技能。目前,档案管理的各项基础设施有待进一步完善,这样很难保证档案信息化管理水平得到有效提升。

1.2 缺乏专业的管理人员

信息化档案管理模式对人员的要求比较高,其应具备基础理论知识,掌握相应的操作技术,还要了解大数据知识,熟练运用大数据和其他信息技术对档案进行管理。目前,许多档案管理人员并未达到信息化管理的要求,人员配备不足。部分单位或企业缺乏专业的档案管理人员,这些人员缺乏必要的基础知识和信息化技能,不仅会降低档案管理工作的效果,还会导致档案信息化管理面临许多风险。

1.3 档案信息存在较大的安全隐患

1.3.1 档案大数据自身存在安全隐患

档案信息越来越多,越来越复杂,在大数据环境下,其存储风

险较大,这是由于各类电子档案和电子文件与计算机软件和硬件息息相关,更离不开大数据的支持,导致档案管理的每个环节都会存在一定程度的风险。比如,在开展档案数字化建设时,会将各类纸质档案转化为数字化档案,导致载体有被替换的可能性,档案的表现形式可能会面临篡改,从而影响档案的原始性和真实性。

1.3.2 档案大数据的存储环境存安全风险

一旦计算机硬件或计算机系统产生故障,会导致数据面临较大的安全隐患,使档案遭到损坏或丢失。计算机病毒或黑客随时会对网络环境造成破坏,导致档案的存储环境面临一定的安全风险。

1.3.3 数据挖掘和分析过程面临安全问题

对数据进行挖掘和分析时,要确保传统的纸质档案得到转化,使其成为数字化档案。需确保转化后的档案数据可用,与原件保持一致,一旦某一环节出现疏漏,就会导致数据面临严重的安全隐患。对数据进行挖掘时,要确保最终的结果真实准确。在这一过程中,会产生海量的数据信息,如何分析这些数据的真实性和准确性,成为当下数据挖掘中的一项难题。此外,对数据进行分析时,数据可能会面临泄露的风险。

2 大数据背景下档案信息化管理安全问题的防范对策

2.1 高度重视档案信息化管理

要高度重视档案信息化管理的建设,这样才能减少在管理过程中面临的安全风险。要对现有的档案管理模式进行创新,积极应用大数据技术,确保档案信息化管理建设水平不断提升。要加大投入力度,完善各项基础设施,打造专业的档案信息化管理系统,引进性能完善的设备,优化信息化管理的流程。要对现有的网络系统功能进行改进,确保档案信息化管理的基础设施更加

健全,通过这种方式,不仅可以提高档案信息化管理质量,还能大大降低安全风险。

2.2 提高档案信息化管理水平

2.2.1 提高档案管理人员的综合素质

当前,由于一些档案人员缺乏安全防范意识,导致档案信息化管理中存在较大的风险。因此,要更新管理理念,加强对档案信息化管理人员的培训,使其能够掌握扎实的信息技能,具备完善的信息化管理意识。要提高人才的招聘门槛,选择综合素质过硬的人员承担档案管理工作。可聘请业内资深专家和学者,定期进行业务培训和考核,要档案人员必须掌握信息化理论知识和实践操作要点,并了解大数据的相关内容,并提高管理人员的危机感和竞争意识,使其能够自觉投入到学习之中,提高自身专业素养。

2.2.2 利用完善的技术保障平台安全

高度重视网络安全,合理进行布线和网络连接,搭建专业的档案管理信息化平台,构建专门的局域网,选择性能完善的网络设备,严格保障档案管理的平台安全。要设置专门的身份认证和访问控制功能,保障系统的安全。应用专门的身份识别技术明确用户的合法身份,设置不同人员的权限,加强对平台使用情况的审查。建立系统容错机制,应用专门的安全防护软件,加强对黑客和病毒入侵的预防。要定期对档案信息平台中存在的漏洞进行检测,避免给病毒造成可乘之机。要做好系统的备份,通过多项技术及时对系统文件 and 应用程序进行备份。

2.3 建立合理的档案信息化管理标准

在大数据背景下,要考虑到档案管理的实际情况,采取完善的管理制度和标准监督各项工作环节,避免产生安全风险。要制定完善的管理流程,根据档案管理的需求和大数据的特点,制定与之相关的工作标准和流程。在操作过程中必须按照标准和操作流程进行,如出现风险隐患,应立即进行处理,防止信息发生泄漏,影响企业发展。同时,要建立系统安全跟踪机制,对数据进行分析和检测,及时了解系统的运行情况,对数据和系统开展动态化管理。要加强对硬件功能的监管,设置专门的监管平台,对系统进行实时监控,能够及时发现潜在的问题,从而保障整个系统设备的正常稳定运行。此外,要做好对异常数据的保护和恢复工作,完善自动修复功能,使数据得到更加稳妥的保管。一旦出现应用系统数据灾害,就能在第一时间对数据进行定位搜索,确保数据得到及时恢复。

3 大数据背景下档案信息安全的保障对策

3.1 发挥数据存储技术的作用

在大数据的支持下,除了原有的结构化档案数据之外,还增加更多的非结构化档案全文数据。这就需要建立专门的大数据存储系统,确保档案数据得到有效的保管,提高数字化档案的利用率。要重视平台建设,保障平台中的信息安全。需对现有的资源进行有效整合,打造分布式处理与集中管理的存储体系,实现统一存储,确保各项资源得到灵活的分配和利用。为了保障数据安全,在设置大数据存储平台时,需明确相应的权限与规则。要提供全面的可视化服务,保证管理人员能够随时对平台进行监管和分析,了解各项基础设施的运行情况。要提高数据库之间的兼容性,满足海量信息的存储需求。一旦出现突发事件,平台要

具备迅速识别威胁或突发事件的设施,并根据相应的应急预案,及时进行处理。

3.2 采用数据挖掘技术

数据挖掘技术在大数据中占据重要的地位。数据挖掘主要是指采用技术从数据集中识别出有效的信息,再将信息转化成人们可以理解的知识和内容。数据挖掘技术的工作过程比较复杂,也使档案信息面临较大的安全风险。要确保信息的真实性和完整性,使数字化档案具有原始记录性。在运用数据挖掘技术时,需确保数字档案能够真实反映各种活动,避免记录遭到篡改。要保证档案的完整性,这样才能全面反映相应的活动,满足使用者的需求,为决策提供相应的参考。要将部分信息放入整体档案之中,然后进行全面的分析。

为了保证档案信息的安全,避免信息遭到泄露,采用挖掘分析技术将所有的数据输入资源库之中后,就要避免出现数据泄露的情况。通常,用户在浏览网站时,其个人信息在不知不觉中已经被记录和挖掘。虽然采用数据挖掘技术可以为用户推荐感兴趣的内容,但是用户的数字活动也正在被记录。一旦用户的信息遭到泄露,就会产生较大的后果。因此,可采用模糊处理技术能发挥出用户数据的功效。在使用用户数据时,需采用数字化节制技术提高减灾能力。数字化节制技术主要是指面对丰富的数据信息时,要对信息进行有效的辨别与筛选,及时剔除无效信息。在使用数据挖掘技术时,要不断优化数字化节制技术,可删除一部分数据。

4 结语

综上所述,通过大数据的应用,档案信息数据得到更加规范和科学的管理,与此同时,档案信息化管理的风险系数也明显提升。为了避免出现信息泄露,严格保障档案信息的安全,要及时解决现阶段存在的问题,提高技术水平,对档案信息安全进行有效的保障,才能达到事半功倍的效果。

参考文献

- [1] 赵冬.大数据与档案管理的模式创新分析[J].集成电路应用,2021,38(2):82-83.
- [2] 宋敬荣.大数据背景下档案管理信息安全问题及对策浅析[J].兰台内外,2021(3):35-36.
- [3] 李勇.探索大数据背景下电子档案管理创新途径[J].办公室业务,2020(17):189-190.
- [4] 许扬.大数据信息技术在档案管理中的运用[J].信息记录材料,2019(2):149-150.
- [5] 刘虹.大数据时代档案管理模式创新的探讨[J].黑龙江档案,2018(6):85.
- [6] 许波,谭思亮,王晋荣.基于信息技术支持的事业单位档案信息化管理探析[J].科技与创新,2019(22):114-115.
- [7] 张海鹏,刘一,侯俊合.大数据时代档案管理模式变化研究[J].法制博览,2019(1):297.

收稿日期:2021-07-03

作者简介:丁率(1976—),女,汉族,黑龙江大庆人,本科,馆员,研究方向为档案信息,主要从事档案管理工作。